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निर्दशे (1-4): निम्ननिनित अिकु्रम का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनिए 

तथा दर्दए गए प्रश्नों के  र्दीनिए।   
 

छह िड़दकयाां A, B, D, N, R और S हैं, उिमें से प्रत्यके को अिग-अिग 

चॉकिेट अथावत् टेम्पटेशि, नसल्क, टोबिरोि, निकसव, बोिवनर्ि और 

एमएांडएम पसांर्द ह।ै B और D को टेम्पटेशि  और टोबिरोि पसांर्द िहीं 

ह।ै A को एमएांडएम पसांर्द िहीं ह।ै N को बोिवनर्ि पसांर्द ह।ै A को 

टेम्पटेशि पसांर्द िहीं ह।ै ि तो S और ि ही R एमएांडएम और निकसव 

पसांर्द करता ह।ै R को टोबिरोि पसांर्द िहीं ह।ै S को टेम्पटेशि पसांर्द िहीं 

ह।ै D को एमएांडएम पसांर्द िहीं ह।ै ि तो B और ि ही D को निकसव पसांर्द 

ह।ै A को टोबिरोि पसांर्द िहीं ह।ै  
 

1.  निम्ननिनित में से कौि क्रमशः टोबिरोि और टेम्पटेशि पसांर्द करत े

हैं?  
(a) S, R (b) D, N  (c) B, A 
(d) R, B (e) इिमें से कोई िहीं  

 

2.  ‘A’ कौि-सी चॉकिेट पसांर्द करता ह?ै 

(a) नसल्क (b) टोबिरोि  (c) निकसव 

(d) टेम्पटेशि (e) इिमें से कोई िहीं  
 

3.  ‘नसल्क’ निम्ननिनित में से दकसको पसांर्द ह?ै   
(a) B (b) N  (c) R 
(d) S (e) इिमें से कोई िहीं  

 

4.  B कौि-सी चॉकिेट पसांर्द करता ह?ै 

(a) नसल्क (b) टेम्पटेशि (c) टोबिरोि 

(d) एमएांडएम (e) इिमें से कोई िहीं  
 

5.  यदर्द F का अथव ‘–’, H का अथव  ‘×’, G का अथव ‘÷ ’ और E का अथव ‘+’ 

ह ैतो,   
30 𝐺 3 𝐻 4 𝐹 17 𝐸 2 = ? 
(a) 5 (b) 25  (c) 32 
(d) 11 (e) इिमें से कोई िहीं  

 

निर्दशे (6-10): निम्ननिनित अिुक्रम का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनिए 

तथा दर्दए गए प्रश्नों के  र्दीनिए  
 

7 D * 8 Y E 5 A $ @ G S 4 5 R ^ 0 % W 1 O K & M 3 9 U # T Q 
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6.  निम्ननिनित में से कौि-सा तत्र्, र्दी गई व्यर्स्था के बाएां छोर स े

21 र्ें तत्र् के बाएां से 7 र्ाां तत्र् ह?ै 
(a) R  (b) 4  (c) 5 
(d) ^ (e) इिमें से कोई िहीं   

 

7.   यदर्द श्रांििा से सभी अांकों को हटा दर्दया िाता ह,ै तो िई व्यर्स्था 

के र्दाएां छोर से र्दसर्ाां तत्र् कौि-सा ह?ै  
(a) & (b) K  (c) O 
(d) W (e) इिमें से कोई िहीं  

8.  र्दी गई श्रांििा में ऐसे दकतिे प्रनतक हैं नििके ठीक पहिे एक सांख्या 

और ठीक बार्द में एक व्यांिि ह?ै  

(a) कोई िहीं  (b) एक   (c) र्दो 

(d) तीि (e) चार 
 

9.  र्दी गई श्रांििा में ऐसे दकतिे स्र्र हैं नििके ठीक पहिे एक सांख्या 

और ठीक बार्द एक प्रनतक ह?ै  

(a) एक  (b) र्दो  (c) तीि 

(d) तीि से अनिक  (e) इिमें से कोई िहीं  
 

10.  उपयुवक्त व्यर्स्था के आिार पर, निम्ननिनित श्रांििा में प्रश्न नचह्ि 

(?) के स्थाि पर क्या आिा चानहए।  

      8E5      @S4     ^%W         ? 
(a) &9U  (b) K&3  (c) &39 
(d) KM9 (e) KM3 

 

निर्दशे (11-15): निम्ननिनित सूचिा का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनिए 

तथा दर्दए गए प्रश्नों के  र्दीनिए: 
 

एक शब्र्द और सांख्या व्यर्स्था मशीि को िब शब्र्दों और सांख्याओं की 

एक इिपुट पांनक्त र्दी िाती ह,ै तो र्ह प्रत्यके चरण में एक निनित नियम 

का अिुसरण करते हुए उन्हें व्यर्नस्थत करती ह।ै निम्ननिनित इिपुट 

और पिुव्यवर्स्था का एक उर्दहारण ह:ै 
 

इिपुट: Student 19 Teacher 8 Marks 23 School 44 Notebook 

5 

चरण I:   Notebook Student 19 Teacher 8 Marks 23 School 5 
44  

चरण II:  School Notebook Student 19 Teacher 8 Marks 5 44 
23 

चरण III: Teacher School Notebook Student 8 Marks 5 44 23 

19 

चरण IV: Marks Teacher School Notebook Student 5 44 23 
19 8 

चरण V:  Student Marks Teacher School Notebook 44 23 19 

8 5 

चरण V उपयुवक्त व्यर्स्था का अांनतम चरण ह।ै 

उपयुवक्त चरणों में अिुसरण दकये गए नियमों के अिसुार, दर्दए गए इिपुट 

के निए निम्ननिनित प्रत्येक प्रश्न में उपयुक्त चरण ज्ञात कीनिये।   

इिपुट: Work 27 Workers 18 Manager 39 Report 3 Office 9 
 

11.  निम्ननिनित में से कौि-सा तत्र् चरण II में र्दाएां छोर से सातर्ााँ 

तत्र् ह?ै 
(a)Manager (b)18  (c)Workers 

(d)Work (e) इिमें से कोई िहीं  

Mock 
18 

तार्कवक क्षमता 
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12.  निम्ननिनित में से कौि-सा तत्र् चरण III में बाएां छोर से तीसरा 

ह?ै 

(a) Office (b)Work (c)27 

(d) Report (e)इिमें से कोई िहीं  
 

13. निम्ननिनित में से कौि-सा तत्र् दर्दए गए इिपुट के चरण IV में 

‘Workers’ और ‘Report’ के ठीक मध्य में ह?ै 

(a) Office (b) Manager (c) Work 

(d) 39 (e) इिमें से कोई िहीं  
 

14.  चरण V में ‘Work’ के र्दाएां ओर से र्दसूरे स्थाि पर कौि-सा तत्र् 

ह?ै 

(a) 39 (b) 27  (c) 9 

(d) Manager (e) इिमें से कोई िहीं  
 

15.  चरण II में, कौि-सा तत्र् ‘9’ के बाएां ओर से चौथा ह?ै 

(a) Workers  (b)18  (c) Manager 

(d) 39 (e) इिमें से कोई िहीं  
 

निर्दशे (16-20): निम्ननिनित सूचिा का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनिए 

तथा दर्दए गए प्रश्नों के  र्दीनिए: 

र्दस  नमत्र  E, F, G, H, I, J, K, L, M और N एक र्रत्ताकार मज़े के चारों 

ओर कें द्र की ओर उन्मुि होकर बैठे हैं।   

M, E के र्दाएां ओर से तीसरे स्थाि पर बैठा ह।ै G, M के र्दाएां ओर स ेचौथ े

स्थाि पर बैठा ह।ै M और F के मध्य उतिे ही व्यनक्त बठैें  ह,ै नितिे J और 

M के मध्य बैठें  हैं। I, F का निकटतम पड़ोसी िहीं ह।ै G और H के मध्य 

केर्ि एक व्यनक्त बैठा ह।ै I, H के बाएां ओर से चौथे स्थाि पर बैठा ह।ै ि 

तो J और ि ही F, N का निकटतम पड़ोसी ह।ै I और L के मध्य केर्ि र्दो 

व्यनक्त बैठे हैं, िो M का निकटतम पड़ोसी िहीं ह।ै K, L के बाएां ओर स े

र्दसूरे स्थाि पर बैठा ह।ै  
 

16.  निम्ननिनित में से कौि, F के बाएां ओर से तीसरे स्थाि पर बैठा ह?ै  

(a) K (b) G  (c) I 
(d) E (e) N 

 

17.  I के र्दाएां ओर से नगििे पर, निम्ननिनित में से कौि I और H के ठीक 

मध्य में बैठा हैं?   

(a) J (b) M  (c) F 

(d) K (e) E 
 

18.  निम्ननिनित में से कौि, J के ठीक र्दाएां ओर बैठा ह?ै 

(a) I  (b) N  (c) L 

(d) M (e) इिमें से कोई िहीं  
 

19.  निम्ननिनित में से कौि, G के र्दाएां ओर से र्दसूरे स्थाि पर बैठा ह?ै  

(a) N (b) L  (c) E 
(d) K (e) H 

 

20.  K के सन्र्दभव में, F का स्थाि कौि-सा ह?ै 

(a) र्दाएां ओर से तीसरा  (b) बाएां ओर से र्दसूरा 

 (c) बाएां ओर से पाांचर्ाां  (d) र्दाएां ओर से सातर्ााँ  

 (e) ठीक र्दाएां  

निर्दशे (21-25): इि प्रश्नों में, नर्नभन्न तत्र्ों के बीच का सांबांि कथिों में 

र्दशावया गया ह।ै इि कथिों के बार्द र्दो निष्कर्व दर्दए गए हैं।  र्दीनिये:  

(a) यदर्द केर्ि निष्कर्व I अिुसरण करता ह ै  

(b) यदर्द केर्ि निष्कर्व II अिसुरण करता ह ै  

(c) यदर्द निष्कर्व I या तो II अिसुरण करता ह ै  

(d) यदर्द ि तो निष्कर्व I और ि ही II अिसुरण करता ह ै  

(e)  यदर्द र्दोिों निष्कर्व I और II अिसुरण करते हैं  
 

21.  कथि: X > Y ≥ Z = L ≥ M > N 

 निष्कर्व I.  X > N          II.  Y ≥ M 
 

22.  कथि:  A ≤ B = C ≥ D > E ≤ F  

 निष्कर्व I. B > E           II.  A ≤ F 
 

23.  कथि: J = K > L ≥ M = N ≤ O >P 

 निष्कर्व I. J > O            II.  K >P 
 

24.  कथि: S > T ≥ M ≤ O = U ; P = N < M 

 निष्कर्व I. S > P            II.  N < U 
 

25.  कथि:  G = J > H ≤ I = K ; M = L > I ; J ≥ S 

 निष्कर्व I. I ≥ S            II.  M > H 
 

निर्दशे (26-30): निम्ननिनित सूचिा का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनिए 

तथा दर्दए गए प्रश्नों के  र्दीनिए: 

एक पररर्ार में सात व्यनक्त J, K, L, P, R, S और U ह।ै उिमें से प्रत्येक 

व्यनक्त अिग-अिग पेशों में हैं अथावत्  डॉक्टर, प्रबांिक, र्कीि, 

व्यर्सायी, नशक्षक, बैंकर और दक्रकेटर हैं। पररर्ार में केर्ि तीि 

मनहिाएां हैं।  

K, U की माता ह,ै िो डॉक्टर ह।ै R, J की पुत्र-र्िु ह,ै िो एक व्यर्सायी 

ह।ै S की र्दो सांताि हैं। L, P का ब्रर्दर-इि-िॉ ह,ै निसकी कोई सन्ताि 

िहीं ह।ै S, L की सास ह,ै िो एक दक्रकेटर ह।ै R की नसस्टर-इि-िॉ 

प्रबांिक ह।ै र्ह व्यनक्त िो नशक्षक ह,ै र्ह ग्रैंडपरैेंट ह।ै P, S की सन्ताि ह।ै 

र्ह व्यनक्त िो व्यर्सायी ह,ै र्ह डॉक्टर का िािा ह।ै J का केर्ि एक पुत्र 

ह।ै र्ह व्यनक्त िो बैंकर ह,ै र्ह एक परुुर् ह।ै L और R का कोई सहोर्दर 

िहीं ह।ै 
 

26.  निम्ननिनित में से कौि प्रबांिक ह?ै 
(a) L (b) R  (c) P 

(d) K (e) इिमें से कोई िहीं  
 

27.  P, U से दकस प्रकार सम्बांनित ह?ै  

(a)आांट (b)अांकि  (c)नपता  

(d)माता  (e)इिमें से कोई िहीं  
 

28.  U, उस व्यनक्त से दकस प्रकार सम्बांनित ह ैिो नशक्षक ह?ै  

(a) पुत्री (b) पुत्र  (c) पोता  

(d) र्दार्दा  (e) नििावररत िहीं दकया िा सकता 
 

29.  R दकस पेशें में ह?ै  

(a) बैंकर (b) प्रबन्िक  (c) नशक्षक  

 (d) डॉक्टर (e) र्कीि 
 

30.  J, उस व्यनक्त से दकस प्रकार सम्बांनित ह,ै िो र्कीि ह?ै 

(a)नपता (b)र्दार्दा   (c)ससरु 

(d)ब्रर्दर-इि-िॉ (e)इिमें से कोई िहीं  
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निर्दशे (31-32): निम्ननिनित सूचिा का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनिए 

तथा दर्दए गए प्रश्नों के  र्दीनिए: 
 

एक कक्षा में 52 नर्द्याथी ह,ै उिमें से प्रत्यके की रैंक अिग-अिग ह।ै 

नशिा की रैंक शीर्व से 23र्ीं ह ैतथा र्दीपक की रैंक आिार से 24र्ीं ह।ै  
 

32.  नशिा और र्दीपक के मध्य दकतिे नर्द्याथी रैंक प्राप्त करते हैं? 
(a) 3 (b) 4  (c) 5 

(d) 6 (e)इिमें से कोई िहीं  
 

32.  नशर्ािी की रैंक, नशिा और र्दीपक की रैंक के ठीक मध्य में आती 

ह,ै तो आिार से उसकी रैंक क्या ह?ै 

(a)23र्ीं  (b)24 र्ीं (c)25 र्ीं 

(d)27 र्ीं (e)इिमें से कोई िहीं   
 

33.  शब्र्द “QUESTION” में दकतिे अक्षर युग्म ह,ै नििके मध्य शब्र्द में 

उतिे ही अक्षर ह ैनितिे र्णवमािा श्रांििा में उिके मध्य होते हैं? 

(a) कोई िहीं  (b) एक  (c) र्दो 

(d) तीि (e) चार 
 

निर्दशे (34-35): निम्ननिनित सूचिा का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनिए 

तथा दर्दए गए प्रश्नों के  र्दीनिए 
 

छह व्यनक्त अथावत-P, Q, R, S, T और U की िम्बाई अिग-अिग हैं। Q, 

R से िांबा ह ैिेदकि P से छोटा ह।ै T, Q, से िांबा ह,ै िेदकि सबसे िांबा 

िहीं ह।ै केर्ि तीि व्यनक्त U से छोटे हैं। U, P से छोटा ह।ै S, Q से छोटा 

ह,ै िेदकि सबसे छोटा िहीं ह।ै र्ह व्यनक्त िो र्दसूरा सबसे िांबा ह,ै र्ह 

178 सेमी िम्बा ह।ै  
 

34.  निम्ननिनित में से कौि तीसरा सबसे छोटा ह?ै  
(a) T (b) Q  (c) S 

(d) R (e)इिमें से कोई िहीं  
 

35.  यदर्द S की िांबाई 167 समेी ह,ै तो U की सांभानर्त िम्बाई क्या हो 

सकती ह?ै 

(a) 177 समेी (b) 165 सेमी (c) 160 समेी 

(d) 182 समेी (e) 163 समेी 
 

निर्दशे (36-40): निम्ननिनित सूचिा का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनिए 

तथा दर्दए गए प्रश्नों के  र्दीनिए। 
 

एक निनित कूट भार्ा में,  

‘Bank job is good’ को ‘lan suh kal nas’ के रूप में नििा िाता ह ै 

‘Good job in PSU’ को ‘lan bun suh kus’ के रूप में नििा िाता ह ै

‘Bank is a PSU’ को ‘nas kus kal ron’ के रूप में नििा िाता ह ै

‘Each job is worthy’ को ‘jol nas moc lan’ के रूप में नििा िाता 

ह ै
 

36.  र्दी गई कूट भार्ा में ‘PSU’ का कूट क्या ह?ै 
(a) lan (b) kus  (c) nas 

(d) दर्दए गए नर्कल्पों से अन्य  (e) suh 
 

37.  र्दी गई कूट भार्ा में, ‘suh’ कूट का अथव क्या ह?ै   
(a) good (b) PSU  (c) in     
(d) job (e) Bank 

 

38.  र्दी गई कूट भार्ा में, ‘bank job’ का कूट क्या हो सकता ह?ै  
(a) lan bun (b) ron kal (c) suh nas 

(d)  kal lan (e) इिमें से कोई िहीं  
 

39.  र्दी गई कूट भार्ा में ‘moc’ का कूट क्या ह?ै  
(a) each (b) in  (c) worthy 

(d) a (e) या (a) या तो (c) 
 

40.  यदर्द र्दी गई कूट भार्ा में ‘person is worthy’ को ‘moc bog nas’ 

के रूप में कूटबद्ध दकया िाता ह,ै तो ‘each person’ के निए क्या 

कूट ह?ै  
(a) kal lan  (b) nas bog (c) bog lan 

(d) jol bog  (e) suh bog

 
 

 
 

41. A और B एक कायव को अकेिे 18 और 24 दर्दिों में पूरा कर सकत े

ह।ै यदर्द B कायव को अकेिे शुरू करता ह ैतथा 3 दर्दि बार्द A भी 

कायव में शानमि होता ह,ै तो पूरा कायव दकतिे दर्दिों में पूरा होगा?  

(a) 6 दर्दि (b) 12 दर्दि (c) 8 दर्दि 

(d) 10 दर्दि (e) 15 दर्दि 
 

42. सािारण ब्याि पर एक रानश,  र्दस र्र्ों में स्र्यां का  
7

2
 गुिा हो 

िाती  ह,ै ब्याि र्दर ज्ञात कीनिए।  

(a) 20% (b) 16% (c) 30% 
(d) 25% (e) 12% 

 

43. एक बैग  में 5 िीिी गेंर्द और 7 िाि गेंर्द ह,ै यदर्द यार्दरनछछक रूप स े

2 गेंर्द ेनिकिी िाती ह,ै तो कम से कम 1  गेंर्द के िाि होिे की 

प्रानयकता क्या ह?ै   

(a) 
28

33
 (b) 

17

66
  (c) 

23

33
 

 (d) 
47

66
 (e)  

44. एक टे्रि P, 54दकमी/घांटे की गनत से एक व्यनक्त को 30 सकेां ड में 

पार करती ह।ै र्ह एक 180 मी िम्बे प्िेटफामव को दकतिे समय में 

पार कर सकती ह?ै   

(a) 51 सकेां ड (b) 45 सकेां ड (c) 42 सेकां ड 

(d) 39 सेकां ड (e) 58 सकेां ड 
 

45. एक बतवि में र्दिू और पािी का अिपुात 5 : 8 ह।ै यदर्द इसमें  6 

िीटर र्दिू नमिाया िाता ह,ै तो र्दिू और पािी का अिपुात 7 : 8 

हो िाता ह।ै बतवि में नमश्ण की आरांनभक मात्रा ज्ञात कीनिए। 

(a) 28 िीटर (b) 39 िीटर (c) 42 िीटर 

(d) 24 िीटर (e) 36 िीटर 
 

निर्दशे (46-50): प्रश्न नचन्ह (?)  के स्थाि पर क्या आयेगा? 
 

46.  350 का 56 %  + 550 का 48 %  – 15 × 2.4 = ? 

(a)385 (b)424  (c)456 

 (d)362 (e)348 

सांख्यात्मक अनभयोग्यता 

  h
ttp

s:/
/t.

me/P
DFKaA

dd
a  

 



 
 

 आईबीपीएस आरआरबी पीओ एवं क्लर्क  रे् ललए मॉर् पपेसक 

5 Adda247 Publications                                              For any detail, mail us at 
Publications@adda247.com 

 

47.  (64)0.5 × (32)1.4  -  15 का ? % = (28)2 

(a)18 (b)35  (c)16 
(d)24 (e)21 

 

48.  ?× 6
3

11
 × 2

9

23
= 1500 का 18 %   

(a)13 (b)40   (c)25 
(d)11 (e)18 

 

49.  
576

18
 + (32)2 +  960 का ? %  = (36)2 

(a)15 (b)25  (c)35 
(d)44 (e)60 

 

50.  11.2 × 15 + 6.4 × 7.5  = (?)3 
(a) 15 (b) 21  (c) 3 
(d) 6 (e) 9 

 

निर्दशे (51-55): िीचे र्दी गई तानिका एक हफ्ते के पााँच दर्दिों में पााँच 

अिग-अिग होटिों में बुक हुए कमरों की कुि सांख्या को र्दशावता ह।ै 

तानिका का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनिए तथा प्रश्नों के  र्दीनिए। 

 
 

51. मांगिर्ार और बरहस्पनतर्ार को एकसाथ ‘ओबराय’ में बकु हुए कुि 

कमरे, सोमर्ार और बरहस्पनतर्ार को ‘ग्रैंड’ में बुक हुए कुि कमरों 

का दकतिे प्रनतशत ह?ै  

(a)25% (b)20%  (c)16% 
(d)34% (e)48% 

 

52.  सोमर्ार को एकसाथ ‘ओबराय’, ‘िोर्दी’ और ‘ताि’ में बकु हुए 

कमरों की कुि सांख्या तथा बरहस्पनतर्ार को एकसाथ ‘ताि’, ‘ग्रैंड’ 

और एरोस में बकु कुए कमरों की कुि सांख्या के बीच का अांतर ज्ञात 

कीनिए।   

(a)140 (b)210  (c)70 
(d)110 (e)135 

 

53.  बुिर्ार और बरहस्पनतर्ार को एकसाथ एरोस में बुक हुए कुि कमरों 

का बरहस्पनतर्ार और शकु्रर्ार को एकसाथ ‘िोर्दी’ में बकु हुए कुि 

कमरों का अिपुात ज्ञात कीनिए।  

(a)27: 26 (b)19: 17 (c)29: 32 
(d)53 :49 (e)24: 23 

 

54.  सोमार्ार, बुिर्ार और शकु्रर्ार को ‘एरोस’ में बुक हुए कमरों की 

औसत सांख्या तथा सोमर्ार और शुक्रर्ार को ‘ग्रैंड’ में बुक हुए कमरों 

की औसत सांख्या का योग ज्ञात कीनिए।  

(a)580 (b)380  (c)495 

 (d)460 (e)535 

55.  ‘ओबराय’ में सोमर्ार  को बुक हुए कुि कमरों की तुििा में उसी 

होटि में शुक्रर्ार को बकु हुए कमरों में प्रनतशत र्रनद्ध ज्ञात कीनिए।  

(a)46% (b)66
2

3
% (c)37

1

2
% 

(d)28% (e)33
1

3
% 

 

निर्दशे (56-60): र्दी गई सांख्या श्रांििा में, प्रश्न (?) नचन्ह के स्थाि पर 

क्या आएगा?  
 

56.  22,     146,      209,      235,      ?,         242 
(a) 236 (b) 256  (c) 250 
(d) 252 (e) 242 

 

57.  28,      92,      124,       140,        148,        ? 
(a) 156 (b) 150  (c) 152 
(d) 160 (e) 162 

 

58.  81,     1412,     2141,     2484,      2609,      ? 
(a) 2650 (b) 2636 (c) 2753 
(d) 2860 (e) 2640  

 

59.  3,     7,      22,       89,       ?,        2677 
(a) 446 (b) 442  (c) 440 
(d) 430 (e) 426 

 

60. 25,    41,     257,     321,      1321,     ? 
(a) 1440 (b) 1465 (c) 1360 
(d) 1355 (e) 1420 

 

61. मोनहत और अांदकत की र्तवमाि आयु का अिुपात 3 : 4 ह।ै यदर्द 6 

र्र्व बार्द, उिकी आयु का अिुपात 4 : 5 हो िाता ह,ै तो मोनहत 

और अांदकत की र्तवमाि आयु के बीच का अांतर ज्ञात कीनिए।  

(a) 2 र्र्व (b) 8 र्र्व (c) 6 र्र्व 

(d) 4 र्र्व (e) 5 र्र्व 
 

62. एक िार् िारा के प्रनतकूि 17 दकमी/घांटे की गनत से  यात्रा कर 

सकती ह।ै यदर्द िर्दी की गनत 3 दकमी/घांटा ह,ै तो उसी िर्दी में िारा 

के अिकूुि िार् की गनत ज्ञात कीनिए।  

(a) 23 दकमी/घांटा (b) 20 दकमी/घांटा (c) 25 दकमी/घांटा 

(d) 19 दकमी/घांटा (e) 21 दकमी/घांटा 
 

63. एक र्रत्ताकार छल्िे की नत्रज्या 21 सेमी ह।ै यदर्द इस छल्िे को 

र्गावकार में मोड़ा िाता ह,ै तो र्गव के नर्कणव की िम्बाई ज्ञात 

कीनिए।    

(a) 25सेमी  (b) 33√2 सेमी (c) 28 सेमी   

(d) 35√3 सेमी   (e) 32√3  सेमी 
 

64.  5  व्यनक्त A, B, C, D, E की आयु का औसत 37 र्र्व ह।ै यदर्द A और 

B की औसत आयु 34 र्र्व ह ैतथा C और D की औसत आयु 40 र्र्व 

ह,ै तो E की आयु ज्ञात कीनिए।  

(a) 34 र्र्व (b) 41 र्र्व (c) 43 र्र्व 

(d) 35 र्र्व (e) 37 र्र्व 
 

65. A, 5000 रुपए के निर्ेश के साथ एक कारोबार की शुरुआत करता 

ह ैतथा कारोबार शरुू होिे के 6 महीिे बार्द B, 8000 रुपए की 

पूाँिी के साथ कारोबार में शानमि हो िाता ह।ै र्र्व के अांत में 

कारोबार का र्ार्र्वक िाभ 7200 रुपए ह।ै B का िाभ नहस्सा ज्ञात 

कीनिए।    

(a) 3200 रुपए (b) 4000 रुपए (c) 2800 रुपए 

(d) 3600 रुपए (e) 5000 रुपए 

  h
ttp

s:/
/t.

me/P
DFKaA

dd
a  

 



 
 

 आईबीपीएस आरआरबी पीओ एवं क्लर्क  रे् ललए मॉर् पपेसक 

6 Adda247 Publications                                              For any detail, mail us at 
Publications@adda247.com 

 

निर्दशे (66-75): प्रश्न (?) नचन्ह के स्थाि पर क्या माि आयेगा?   
 

66.  
318 ×48

12×?
 + 12.8 × 5 − (3)3 = (14)2 

(a)13 (b)8  (c)9 
(d)17 (e)22 

 

67.  6 
3

5
+ 3

4

5
− 4

4

5
+ ? = 8 

7

10
   

(a)-22 (b)19  (c)5
1

2
 

(d) 3
1

10
 (e)5

3

4
 

 

68.  526 + 344 – 532 - √? = (18)2 
(a)196 (b)144  (c)225 
(d)240 (e)186 

 

69.  540 का 55% + 183 का 33 
1

3
%  + √? = (19)2 

(a)2 (b)17  (c)25 
(d)5 (e)9 

 

70.  75 + 34  – 23  + ? = 17 × 6 
(a)16 (b)12  (c)19 
(d)23 (e)10 

 

71.  4
7

12
+ 6

5

6
– 8

3

4
=? +1

2

3
  

(a) 2 (b) 1  (c) 3 
(d) 4 (e) 5 

 

72.  25.4 × 8 + 49.7 × 4+ ? = (22)2 
(a) 80 (b) 84  (c) 78 
(d) 82 (e) 75 

 

73.  645 + 456 – 987 - √? = (3)4 
(a) 1024 (b) 256  (c) 729 
(d) 931 (e) 1089 

 

74.  810 – 756 + ? = 1050 का 10.5 %  
(a) 49.25 (b) 68.25  (c) 56.25 
(d) 48.25 (e) 55.25 

 

75.  333 ÷ 3 + 752 ÷ 16 + ? = 32 × 20 
(a) 482 (b) 692  (c) 548 
(d) 456 (e) 582 

 

76.  यदर्द ब्याि की र्दर प्रनत र्र्व 20% ह,ै तो 1 
1

2
  र्र्व में 2000 रुपए 

पर अर्िवत  चक्रर्रनद्ध ब्याि ज्ञात कीनिए। यदर्द ब्याि अिवर्ार्र्वक 

रुप से सांयोनित होता ह?ै  

(a) 500 रुपए (b) 961 रुपए (c) 662 रुपए 

(d) 463 रुपए (e) 460 रुपए 
 

77. एक परीक्षा में िौशीि 222 अांक प्राप्त करती ह ैऔर 8% अांक स े

अितु्तीणव हो िाती ह।ै उसी परीक्षा में पल्िर्ी 204 अांक प्राप्त करती 

ह ैऔर 11% से अिुत्तीणव हो िाती ह।ै परीक्षा में उत्तीणव होिे के 

निए आर्श्यक अांक ज्ञात कीनिए।      

(a) 240  (b) 360  (c) 300 
(d) 270 (e) 180 

 

78. एक 570 िम्बी टे्रि, एक िांबे को 38 सकेां ड में पार करती ह।ै र्ह 

एक 660 मी िम्बे प्िेटफामव को दकतिे समय में पार कर सकती ह?ै 

(a) 82 सकेां ड (b) 64 सकेां ड (c) 90 सेकां ड 

(d) 120 सकेां ड (e) 72 सकेां ड 
 

79. र्दो िि P और Q एक टांकी को क्रमशः12 और 15 घांटों में एकाांतर 

रुप से भर सकते हैं। यदर्द र्दोिों ििों को एकसाथ िोिा िाए, तो 

र्ह टांकी को दकतिे समय में भरेंगे?     

(a) 4 
2

3
 घांटे (b) 6 

2

3
 घांटे (c) 6

1

2
 घांटे 

(d) 8 घांटे (e) 8
3

5
 घांटे 

 

80. दकतिे तरीकों से ‘NOUVEAU’ शब्र्द के अक्षरों को व्यर्नस्थत दकया 

िा सकता ह ै? 

(a) 1840 (b) 1260 (c) 5040 

(d) 2520 (e) 2240

 

Mock 18 : हि 
 

   
 

 

निर्दशे (1-4): टेम्पटेशि और टोबिेरोि B और D पसांर्द िहीं करती हैं। 

A एमएांडएम पसांर्द िहीं करती ह।ै A टेम्पटेशि पसांर्द िहीं करती ह।ै ि 

तो S और ि ही R एमएांडएम और निकसव पसांर्द करती हैं। R टोबिेरोि 

पसांर्द िहीं करती ह।ै S टेम्पटेशि पसांर्द िहीं करती ह।ै D एमएांडएम को 

पसांर्द िहीं करती ह।ै ि तो B और ि ही D निकसव पसांर्द करती हैं। A 

टोबिेरोि पसांर्द िहीं करती ह।ै र्दी गयी शतों द्वारा--  

              िडदकयाां 

चॉकिेट  

A B D R S 

टेम्पटेशि X X X  X 

टोबिेरोि X X X X  

निकसव  X X X X 

एमएांडएम X  X X X 

बौिवनर्ि N को पसांर्द ह।ै क्योंदक A, B, R, N और S को अपिे सांबांनित 

कॉिम में रिा गया है, इसनिए D नसल्क पसांर्द करती ह।ै तो, अांनतम 

व्यर्स्था होगी --- 
 

िडदकयाां चॉकिेट 

D नसल्क  

R टेम्पटेशि 

N बौिवनर्ि  

S टोबिेरोि 

A निकेसव 

B एमएांडएम  

तार्कवक क्षमता 
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1. (a) 2. (c)  3. (e) 
 

4. (d)  
 

5.  (b); (30 ÷ 3 x 4 – 17 + 2) = 25 
 

निर्दशे (6-10): 
 

6. (c)  7. (c)   
 

8.  (c); र्दो अथावत - 0%W    2!H 
 

9. (b); र्दो अथावत - 5A$   9U#    
 

10. (e) 
 

निर्दशे (11-15): व्यर्स्था में शब्र्दों को प्रत्यके चरण में एक सांख्या के 

साथ व्यर्नस्थत दकया िाता ह।ै शब्र्दों के निए, उन्हें बाएां छोर पर प्रत्यके 

शब्र्द के अांनतम र्णव के र्णाविमािा क्रम में व्यर्नस्थत दकया िाता ह,ै 

िबदक सांख्याएां र्दाएां छोर पर अर्रोही क्रम में व्यर्नस्थत की िाती हैं। 

इिपुट: Work 27 Workers 18 Manager 39 Report 3 Office 9 

चरण I: Office Work 27 Workers 18 Manager Report 3 9 39 

चरण II: Work Office Workers 18 Manager Report 3 9 39 27 

चरण III: Manager Work Office Workers Report 3 9 39 27 18 

चरण IV: Workers Manager Work Office Report 3 39 27 18 

9 

चरण V:  Report Workers Manager Work Office 39 27 18 9 3 
 

11. (b)  12. (a)  13. (c) 
14. (a)  15. (b) 
 

निर्दशे (16-20): M, E के र्दाएां से तीसरे स्थाि पर बैठा ह।ै M के र्दायें स े

चौथे स्थाि पर G बठैा ह।ै G और H के मध्य केर्ि एक व्यनक्त बठैा ह।ै I, 

H के बायें से चौथे स्थाि पर बैठी ह।ै I और L के बीच केर्ि र्दो व्यनक्त 

बैठे हैं, िो दक M का निकटतम पड़ोसी िहीं ह।ै K, L के बाएां से र्दसूरे 

स्थाि पर बैठा ह।ै 
 

अत: H के स्थाि के अिुसार र्दो सांभार्िाएाँ होंगी --- 

 
M और F के बीच उतिे ही व्यनक्त बैठे हैं, नितिे J और M के बीच बैठे हैं। 

िा तो J और ि ही F, N के निकटतम पड़ोसी हैं। इस शतव से नस्थनत-2 

समाप्त हो िाएगी, साथ ही I, F का निकटतम पड़ोसी िहीं हैं। हमें अांनतम 

व्यर्स्था प्राप्त होती ह-ै- 

 

16. (c)  17. (b)   18. (d) 
 

19. (a)  20. (b) 
 

निर्दशे (21-25): 
 

21. (e); I.  X > N (सत्य)      II.  Y ≥ M (सत्य)         
 

22. (a); I. B > E (सत्य)       II.  A ≤ F (असत्य)                   
 

23. (d); I. J > O (असत्य)        II.  K > P (असत्य)                        
 

24. (e); I. S > P (सत्य)       II.  N < U (सत्य)                
 

25. (b); I. I ≥ S (असत्य)         II.  M > H  (सत्य)                                         
 

निर्दशे (26-30): 

 
 

26. (d)  27.(b)  28.(c) 
 

29.(e)  30.(c) 
 

निर्दशे (31-32): 
 

31. (c); शीर्व से र्दीपक की रैंक = (52-24 +1) = 29र्ीं   

  इसनिए, उिके बीच पाांच नर्द्याथी हैं। 
 

32. (d); चूांदक नशर्ािी की रैंक शीर्व से 23 र्ीं और 29 र्ीं के ठीक मध्य 

निनहत ह।ै इसनिए शीर्व से उसकी रैंक 26 र्ीं ह ैऔर िीचे स े

(52-26 +1) = 27र्ीं ह।ै   
 

33. (d); तीि   

   
निर्दशे (34-35): P > T (178स.ेमी.) > U > Q > S > R 
 

34. (b) 
 

35. (a); P > T (178से.मी.) > U > Q > S (167 से.मी.) > R 
 

निर्दशे (36-40): 

WORD CODE 
Bank Kal 
Job Lan 
Is Nas 
Good Suh 
A Ron 
PSU Kus 
In Bun 
Each/worthy Moc/jol 

 

36. (b)  37. (a)  38.(d) 
 

39. (e)  40. (d) 
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41. (b); A का 1 दर्दि का कायव = 
1

18
 

B का 1 दर्दि का कायव = 
1

24
 

B का 3 दर्दि का कायव = 
3

24
 = 

1

8
 

शेर् कायव = 1–
1

8
 = 

7

8
 

(A + B) का 1 दर्दि का कायव = 
1

18
+

1

24
 = 

7

72
  

A और B द्वारा नमिकर 
7

8
 कायव पूरा करिे में निया गया समय  

= 
7

8
÷

7

72
 = 9 दर्दि 

कुि कायव को पूरा करिे के निए आर्श्यक कुि समय  

= 9 + 3 दर्दि = 12 दर्दि 
 

42.  (d); मािादक मूििि x रु. ह,ै 

अतः ब्याि = 
7𝑥

2
– 𝑥 = 

5

2
𝑥 

समय = 10 र्र्व 

   𝐼 =
𝑃×𝑇×𝑅

100
 

5

2
𝑥 =

𝑥×10×𝑅

100
  

R = 25% 
 

43. (a); अभीष्ट प्रानयकता = 
𝐶1 

5 × 𝐶1 
7 + 𝐶2 

7 × 𝐶0 
5

𝐶2 
12  

  = 
35+21

66
 = 

56

66
 = 

28

33
 

 

44. (c); मािादक टे्रि की िांबाई = x मीटर 

𝑥 = 30 × 54 ×
5

18
= 450 मीटर  

प्िेटफ़ॉमव को पार करिे के निए आर्श्यक समय  

= 
450+180

54×
5

18

 = 
630

15
 = 42 सेकण्ड 

 

45. (b); मािादक पािी की आरांनभक मात्रा = 8x िीटर 

अतः र्दिू की आरांनभक मात्रा = 5x िीटर 

प्रश्नािुसार, 
5𝑥+6

8𝑥
 = 

7

8
 ⇒ x = 3  

अतः नमश्ण की आरांनभक मात्रा = (5 + 8) × 3 = 39 िीटर 
 

46. (b); 
56

100
× 350 +

48

100
× 550– 15 × 2.4 =? 

  ? = 196 + 264 – 36 = 424  

47.  (c); ⇒ (64)
1

2 × (32)
7

5–
?

100
× 15 = 282 

   ⇒ 8 × 128 – 784 = 15 ×? 
  ? = 16  
 

48. (e); ?×
69

11
×

55

23
=

18

100
× 1500  

? =
18×1500×11×23

69×55×100
  

? = 18  
 

49. (b); 960 का ?% = 362–
576

18
– 322  

960 का ?% = 1296 – 32 – 1024 

? = 
240×100

960
 = 25  

50. (d); ?³ = 11.2 × 15 + 6.4 × 7.5  
?³ = 168 + 48  

? = √216
3

 = 6 
 

51. (b); मांगिर्ार और गुरुर्ार को ओबेरॉय में बुक दकये गए कुि कमरे 

= 280 + 520 = 800 

  मांगिर्ार और गुरुर्ार को ग्रैंड में बुक दकये गए कुि कमरे  

  = 280 + 720 = 1000 

  अभीष्ट प्रनतशत = 
1000–800

1000
× 100 = 20% 

 

52. (d); सोमर्ार को ओबेरॉय, िोिी और ताि में बुक दकये गए कुि 

कमरे  
= 360 + 260 + 640 = 1260  

गुरुर्ार को ताि, ग्रैंड और एरोस में बुक दकये गए कुि कमरे 

= 375 + 720 + 275 = 1370  

अभीष्ट अांतर = 1370 – 1260 = 110  
 

53. (a); बुिर्ार और गुरुर्ार को एरोस में बुक दकये गए कुि कमरे  

  = 265 + 275 = 540  

  गुरुर्ार और शुक्रर्ार को िोिी में बुक दकये गए कुि कमरे  

  = 215 + 305 = 520  

अभीष्ट अिपुात = 540 : 520  

= 27 : 26  
 

54.  (c); सोमर्ार, बुिर्ार और शकु्रर्ार को एरोस में बकु दकये गए 

कमरों का औसत  

= 
155+265+315

3
   = 245 

सोमर्ार और शुक्रर्ार को ग्रैंड में बुक दकये गए कमरों का 

औसत  

= 
280+220

2
  = 250  

अभीष्ट योग = 245 + 250 = 495  
 

55.  (e); अभीष्ट प्रनतशत = 
480 –360

360
× 100 = 33 

1

3
% 

 

56.  (e);  

 
 

57. (c); 

 
 

58. (b);  

  
 

59. (a);  

 

सांख्यात्मक अनभयोग्यता 
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60.  (b);  

 
 

61.  (c); मािादक मोनहत की र्तवमाि आय ु= 3x 

अतः अांदकत की र्तवमाि आयु = 4x 

प्रश्नािुसार, 
3𝑥+6

4𝑥+6
=

4

5
  

 𝑥 = 6  

अतः र्तवमाि आयु का अांतर = 4x – 3x  
= (4 – 3) × 6  

= 6 र्र्व 
 

62.  (a); िारा के प्रनतकूि िार् की चाि = 17 दकमी/घांटे 

िर्दी के पािी की चाि = 3 दकमी/घांटे 

अतः शाांत िि में िार् की चाि = 17 + 3 = 20 दकमी/घांटे 

अतः िारा के प्रनतकूि िार् की चाि = 20 + 3 = 23 दकमी/घांटे 
 

63. (b); र्रत्त के पररमाप की िांबाई = 2πr 

= 2 ×
22

7
× 21 

= 132 समेी  

अतः र्गव की भिुा = 
132

4
 = 33 समेी  

∴ नर्कणव की भुिा = √332 + 332 

= 33√2 सेमी  
 

64.  (e); 5 व्यनक्तयों A, B, C, D और E की आयु का योग= 37 × 5  

  = 185 र्र्व 

A और B की आयु का योग = 34 × 2 = 68 र्र्व 

C और D की आयु का योग = 40 × 2 = 80 र्र्व 

अतः E की आयु = 185 – 68 – 80 र्र्व = 37 र्र्व 
 

65.  (a); निर्ेश × A का समय = 5000 × 12 = 60000 

निर्ेश × B का समय = 8000 × 6 = 48000 

अतः A के िाभाांश का B के िाभाांश से अिपुात   
A    :    B =

=
 60000

5
  :
:
  48000

4
 

  अतः B का िाभ = 
4

(5+4)
× 7200 = 3200 रु.  

 

66.  (b); 
318×48

?×12
= 142 + 33– 12.8 × 5  

⇒
(318×4)

?
= 196 + 27– 64  

? = 
318×4

159
 = 8  

 

67.  (d); ? = 8 +
7

10
 – 6 –

3

5
 – 3 –

4

5
+ 4 +

4

5
  

= (8 – 6  – 3 + 4) + (
7

10
–

3

5
–

4

5
+

4

5
)  

= (3) + (
7–6–8+8

10
) 

=  3
1

10
  

 

68.  (a); √? = – 18² + 526 + 344 – 532  

√? = – 324 + 870 – 532 

√? = 14 
? = 196  

69.  (e); 
55

100
× 540 +

1

3
× 183 + √? = 361 

√? = 361 – 297 – 61  
√? = 3 
 ? = 9  

 

70. (a); ? = 17 × 6 – 75 – 34 + 23 
? = 102 – 75 – 34 + 23  
? = 16  

 

71.  (b); 4 
7

12
+ 6

5

6
− 8

3

4
= ? +1

2

3
  

? = 4 + 6 – 8 – 1 + (
7

12
+

5

6
−

3

4
−

2

3
) 

= 1 + (
7+10−9−8

12
) 

= 1 + (0)   = 1  
 

72. (d); 25.4 × 8 + 49.7 × 4 + ? = (22)² 
203.2 + 198.8 + ? = 484 
? = 82 

 

73.  (e); 645 + 456 – 987 – √? = (3)4 
114 – 81 = √? 
? = 33²  
= 1089 

 

74.  (c); 810 – 756 + ? = 
10.5

100
× 1050 

  54 + ? = 110.25 
  ? = 56.25 
 

75.  (a); 333 ÷ 3 + 752 ÷ 16 + ? = 32 × 20 
111 + 47 + ? = 640 
? = 482 

 

76.  (c); मूििि = 2000 रु. 

नमश्िि = 2000 (1 +
20

2×100
)

3

2
×2

  

= 2000 (1 +
1

10
)

3
 

= 2662 रु.  
अतः ब्याि = 2662-2000= 662 रु. 

 

77.  (d); मािादक परीक्षा का पूणाांक = x  
प्रश्नािुसार 
222 + x का 8% = 204 + x का 11%  
18 = x का 3% 
𝑥 = 600 
अतः पूणाांक = 600 
अतः उत्तीणाांक = 222 + 600 का 8% = 270 अांक  

 

78.  (a); टे्रि की चाि = 
िांबाई

समय
 

चाि = 
570

38
 = 15 मी/सकेण्ड 

पार करिे में निया गया समय = 
570+660

15
 = 82 सेकण्ड 

 

79. (b); P टांकी को 12 घांटे में भर सकता ह ै

अतः P का एक घांटे का कायव = 
1

12
  

Q टांकी को 15 घांटे में भर सकता ह ै

अतः Q का एक घांटे का कायव = 
1

15
 

(P + Q) का एक घांटे का कायव = 
1

12
+

1

15
 = 

9

60
 

अतः र्दोिों नमिकर टांकी को 
60

9
 = 6

2

3
 घांटे में भर सकते हैं। 

 

80. (d); NOUVEAU में 7 अक्षर हैं,  
इि 7 अक्षरों में V र्दो बार आता ह ै 

अतः व्यर्स्था के प्रकारों की सांख्या = 
7!

2!
 = 2520 
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